

a hely. 107

igazgatást; Bésán és Kajuch szintén elfogadják, bárha nemzeti szempontból némi észrevételek is vannak egyes intézkedései ellen. — A részletes tárgyalás folytán a következő módosítások fogadtak el: Az első §-ban mint felesleges, kihagyott; a 3-ik §-ban — Apponyi Albert indítványára — világosságot fejeztetett ki, hogy a közalapítványokból főtartott közéleti intézmények, eddigi jellegük sérelme nélkül — továbbra is a miniszter rendelkezése alatt maradnak; s az állami tanintézetekkel egyenlően szervezendők. Az 5-ik §-ban megmegtartott az al- és felgym. tárgyak külön csoportosítása; a német nyelvvel — melyet Bésán s Mocsary rendkívül, Cseh csak a felgym. tantervben rendes tárgynak óhaját, kifejezték, hogy csak a 3-ik osztálytól kezdve tanítandó — a görög nyelv — Molnár Antal indítványára — a kötelező tantárgyak sorából elhagyva, fakultatívra tették. A 12-ik §-ban kimondott, hogy a közéleti tanterv legalsó osztályba felvételhez nyilvános népszavazás bizonyságot — felvételi vizsga nélkül — is elégséges. — A 13-ik §-ban az egyik közéleti tanterv a másikba átépítését csak azon tárgyra szorították a vizsga, mely az előbbi intézetben nem volt kötelező tárgy; a 18-ik §-ban rendes tanórakul tanvizsga nélkül is alkalmazhatók határozottan oly egyének, kik valamely szakban az iradalom terén kiváló képességet tüntettek ki.

Külföld.

Németország. Bismarck herceg egészségi állapota folyamatosan javul. — mint a „Presse” jelzi. — a herceg a melegebb idők beálltával furdóbe fog menni. — A németország gyűlés által hozott sajtótörvényt, a szövetségtanács is elfogadta. — A vasúti tarifafelemelés a birodalmi kancellárság által csakugyan megtiltatták. Hivatalos közhírré tette legközelebb várható. A pótlék emelése 20%-ig van megengedve. — **Olaszország.** A francia vidéki lapok azon hírt terjesztik, hogy Viktor Emánuel olasz király le akar köszönni (?) „En küldetésemet — úgy mond — elvégeztem” a továbbihoz nincs erőm, az Humbert dolga. — **Franciaország.** Magne a napokban visszaváratik, s azt mondják, hogy a kamarában 7 vagy 8 szász millió költségen íránt fog indítványt tenni. — **Ereux-ban** egy lakoma alkalmával Brogie herceg kijelenté, hogy a kormány az alkotmánytörvényt először terjeszteni, mivel annak megszavazása a bizonytalan állapot megszüntetése végett szükséges. — Ugyanaz bizonyos hírlapok betitása miatt hozzá intézett interpellációra kijelentette, hogy a nemzetgyűlés maga kétszer hagyta jóvá az ostrom állapotot; a Marseille közegtanács

esetét illetőleg pedig nyilvánítá, hogy az a törvényeknek fog átadati. — **Spanyolország.** Serrano egy nála volt küldöttségnek azt választotta, hogy a karlistá-párt megrendítettét, de le még nem győzték; ha legyőzik és székhelyei nem lesznek veszélyesek, akkor az ország önsorsáról rendelkezhetik. A Don-Alfons vezérele alatt levő bandák jelentékeny veszteséget szenvedtek, és szétugrástattak. — **A köztársasági seregek** Darangó fele nyomulnak. A karlisták Estella fele húzódnak vissza. Concha tábornok e hó 7-én hagyta el Bilbaot. — **A karlisták megosztották erejüket.** Né-hány navarrai zászlóalj Don-Karlosszal maradt. A Biskájában levő csapatok visszahúzódnak. Négy kasztíliai zászlóalj megy Aragónba, másik négy pedig Quardujelába. A lovasság Ordunába, a tüzérség pedig az Arracziónál levő völgybe indítottak. — **Angolország.** Az államtól független egyház alkotásán működő „Liberation Society” egyet gyűlésen Londonban több mint 1100 egyén jelent meg. A végrehajtott bizottság rendelkezésére bocsátott alap a legközelebbi öt évre, százezer font sterlingre emeltetett.

UJDONSÁGOK.

* **Városi közgyűlés** tartott ma délelőtt ismét, de ekkor csak a múlt évi jegyzőkönyve hitelesített meg. — * **A városi főreáliskola** ideiglenes igazgatótanára, Tóth József, ki egyszerűségi iskolai tanár is, a reáliskola igazgatói állásáról — mint halljuk — lemondott, s lemondását írásban a polgármesterhez terjeszté be. — * **Művelődési előadás** tartatik pünköst másodnapján a színházban, természetesen jótékony célra. Az ily előadások mindig szép összeget eredményeznek. — * **A debreczeni iparos ifjuság egylete** részéről nem mulasztatom el meleg szavakban őszinte köszönetet nyilvánítani öv. Farkas Ferencné, szül. Than Jozefa ó nagyságának azon nemesszívűségért, mely szerint zenge egyetünk részére közelebb a „Debreczen” t. szerkesztésébe utján 17 darab igen becses közhasznú könyvet, több szépirodalmi lapot s egy kötet hangjegyet ajándékozni sziveskedett. — * **Alidas** hullott ma földünkre az égből eső képmében. Már az éjjel szép esendes esőnk volt, s ma is délig esett. — A levegő egyébránt hűvös. — * **Irodalom.** Vettük a következő műveket a Franklin-társulattól: „Vezéresillagok”, velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi remekírók műveiből, második kötet kiadás, ára 2 ft. „A nagy apó elbeszélései”, az ifjuság számára írta Tóth József; a könyv ára 1 ft 40 kr. „Gyakorlati utmuta-

1874. máj. 8. Nagy Mihály, egyetemi könyvtárnok. — * **Boggyó** ma a déli vonattal indult el külföldi utára. Kövesse lépéseit a siker és a szerencse! — * **A „Tisza”** biztosító s jelzalogbank választmányának Mórész Pál első alelnökének ülése mellett tegnap tartott ülésében a közgyűlés elé terjesztendő évi jelentés és a jelzalogbanküzletre vonatkozó előterjesztések mellőzésével újra átdolgozott alapszabálytervezet sővegei megállapítottak, egyszersmind a választmányi tagok és igazgatótanács állásokról vonatkozó alapszabályterület megjelölték. — * **Színészek** ma kezdik meg előadásukat Nagyváradon „IV-ik László”-val. Holnap a „Csikós”-t adják. — * **A „Vészmadar”** című regény, mely közelebb lapunk társzójában folyt, külön lenyomatban önállóan is megjelent. Csáth y Károly kiadásában csinos kiállítással 3 kötetben; ára 2 ft. 40 kr. A „Debreczen” előfizetői 1 ft. 60 kr-ért s zerchezhetik meg a nevezett könyvüvnsúl, mire figyelemztetjük olvasóinkat. — * **Pusztán is van ünnepe!** A látóképbeli vendégős Klein Dániel több jó barátját leánya menyegzőjére meghíván, a kedélyes mulatság közepette Ungvári József polgártársunk indítvány folytán a múlt évi kolerajárvány alkalmával árán maradt gyermekek részére következő adományok tétettek. Ungvári József 1 ft. Bogdány Imre, Klein Dániel 1 ft. 10 kr. Németi Sándor 1 ft. — Gyulai Józsefné asszony 50 krajczár, Klein Dániel 40 krajczár, Huszár Károly 50 krajczár, összesen 5 ft. 50 kr. Ez összeget Poroszlai László városi tanácsnok kezébe juttattuk. — * **Nyugtárvány.** Öt ft. 50 kr-ól, melyet a „Debreczen” szerkesztőségétől, mint Klein Dániel ur leánya lakadalmi alkalmával a kolera által sújtott árva javára gyűlt összeget fel és átvetttem, s további rendeltetig a házi pénztár kis letéti napló 4177. sz. alá letételeményeztem. Kelt Debreczenben, 1874. május 9-én. Poroszlai László, városi tanácsnok, m. k.

* **A lövészeget** holnap délelőtt fogja tisztújító közgyűlést meg tartani, mire figyelemztetjük utjalog a tagokat. E szép czelu egylet megérdemli a támogatást. — * **Alidas** hullott ma földünkre az égből eső képmében. Már az éjjel szép esendes esőnk volt, s ma is délig esett. — A levegő egyébránt hűvös. — * **Irodalom.** Vettük a következő műveket a Franklin-társulattól: „Vezéresillagok”, velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi remekírók műveiből, második kötet kiadás, ára 2 ft. „A nagy apó elbeszélései”, az ifjuság számára írta Tóth József; a könyv ára 1 ft 40 kr. „Gyakorlati utmuta-

lás az eperfa és selyemhernyó-tenyésztésre”, a „Palusi könyvtár” 11-ik kötet, második kiadás, ára 50 kr. írta Aron Ede. „Világtörténelem” rövid előadásban, a legújabb történeti könyvekből tett jegyzetek nyomán képeztek, polgári és felső leányiskolák számára írta Vasvári Benó tanár; első kötet; o-kor; ára füvve 60 kr. „Német nyelv tan” közép, real, polgári iskolák, képeztek számára s magánháziakra írta Graf Jakab a német nyelv tanára a kolozsvári ev. ref. főtanodában; első rész, ára 60 kr. „Hogy a boldogulunk?” a „kis nemzeti muzeum” 23 és 24-ik köteté, írta dr. Mathews Vilmos, fordította Polgár; a két kötet ára 1 ft. „Fényűzés” a társadalmi életben és a nemzetgazdaságban; írta dr. Gerlóczy Gyula műegyetemi tanár; a könyv ára 80 kr. Ajánljuk e műveket a közönség figyelmébe. — * **Eljegyzés.** Czabán Dániel helybeli pék-mester a napokban jegyezte el öv. Czabán Mártonné urnót Munkácsról. Legyen áldás frigyóknól! — * **A gyermek rablóbanda** ismét kézre került. Az elvások fizikók — úgy látszik — elszántan működnek; ma is több tulajvolcsok találak nálok, s apróbb lopásokat visznek végbe. Ezek még — magára vihetik. — * **Tudomásul.** A nagyerdőre járó egyik omnibusz Győrffy Lajos, darabosutca szegletén levő boltjánál tartja állomást, hol egyszersmind jegyeket is lehet váltani. — * **Egy nő** csíptek meg ma délelőtt egy piaci kereskedésben, — kendőt akart lopni a szerencsétlen, de rajta vesztett. Az asszony Felső Józsára való.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Máj. 7. —
Elnök Perczel.
Elnök bemutatja Maroszzék három kérvényét a cselédügynek országosan leendő rendezése, — a törvényhatóságok önkormányzati jogkörének kibővítése; — és a képviselőházban a szólásszabadsággal való visszaélésnek korlátozása iránt.
Szeuicezy tizenegy község kérvényét nyújtja be a megyék kikerekítéséről szóló törvényjavaslattal keresztülteltele alkalmával a Versecz székhelyvel felállítandó Keve vármegyébe leendő bekebelezetéseök iránt.
Radocza János a budapesti ügyvédjelölt és joggyakorló kérvényét nyújtja be a fennálló két évi joggyakorlatnak a már gyakorlatban levőkre leendő fentartása iránt.
Barta György a mult gyűlés alkalmával feltételeül igazolt képviselőnek jelentetvén ki, sorshuzás utján a VI. osztályba soroztatott. A Svéd- és Norvégországgal kötött kereskedelmi és hajózási, ugy az Oroszországgal

kötött postaszervezésről szóló törvényzikkelt, kihirdetettek.
Harmadszor felvitatnak és végleg elfogadtanak, a vaspályák által okozott halál vagy testi sértés esetében felelősségről, és a váltohamisítás eseteiben követendő eljárásról szóló törvényjavaslatok.
A közelebbi ülés szombaton délelőtt 10 órakor fog tartani. Napirend: a kérvényi- és a számvizsgáló bizottság jelentései, valamint a keleti marhavészről szóló törvényjavaslat némely függőben maradt §§-ainak tárgyalása.

Belföldi hírek.

* **Barbarismus.** Győrött egy 64 éves izr. tanító egy táncmester nappal az utcán agyba-föbe vert, azért, mert az öreg egyik ot-tani lapban azt fejtegette, hogy mily kártékony a tánc a gyermekekre? — * **Nagyváradon** is látták e hó 5-én amaz égi tüneményt, miről annak idején mi is meglelőztünk, s miről mai böszörme-nyilevünk szól. — * **Pesti Frigyes** Temes és Kras-sómegek monográfiáján dolgozik. — * **Arad város** elhatározta, hogy új vá-rosházát fog építtetni. — * **Miskolcz városa** elhatározá az ut-czak seprését és locsoltatását. — **Hallod Debreczen?**

Az ellenzéki.

* **Már csak néh-** el bennünket azon időtől különböző vidékekről t azokkal, a kik megértett- mely Magyarországot el- hoz intéztetett a május- les megtartása érdekében. — **E gyűlés célja az** — **Ki mond ennél je-** ad cselészertibb tanácsot, földén levő ellenzék, fenálló közigyi alapot egyesítse erejét a kö- szemben? — **Es mégis — tájadal-** hogy a hazában létező közt van olyan, mely nek nevezi, a jelenlegi mint mondja — nem sem ragadja meg az al- gyűléses nagy művét hozzájárulásával elősegít. — **Igaz, hogy e párt s-** noman distingvál az elle- meghatározásánál, hogy ügyes alapon működő- melynek Ghyecz Kálmá ellenzéki pártok közé sz- ama párt közönlényei ne- vániták ezt. — **Mindegy, Kicsinyek** had ügyeli azoknak, a mellőzésevel az ellenzék szivökön viselik. A nem- zéknek most tönörülni- ezt tenni nem akarja, — jon le a reményről, hogy jogi ellenzék valaha áll- többségre fog vergődni. — **Nézeteltérések** mind- dig lesznek az emberek lelki legjobb barától se- azt el, hogy ök minden- értenek. Hogy lehetne- oly nagy testületben, min- lenzék Magyarországon? — **Az emberiség haladá-** E czél elérésének egyik- szabad vélemény nyilván- **Mindnyáján nyilván-** gunk egyéni nézetét egy- kérdésben; de ez nem zgy- egyesüljenek azok, kik el- elvben egyetértenek. — **Változtassuk meg al-** a fenálló közigyi alapot- szág legyen önálló, függe- fődolgoz. A kik ezt óhajít- nak azok az egyesült k- zászlója alá. — **A vidékekről — meg-** zövede — hasonló nézethe- a kik részt fognak venni- napi ellenzékét nagy gyűlé- **Hiszén a vidéki polg-** már régen él az egyesülé- csenek személyes érdekei- me, az elv a fő. Enne-

H I R D E T É S E K.

„Tisza” biztosító- és jelzalog-bank Debreczenben.

HIRDETMEY.

A „Tisza” biztosító- és jelzalog-bank Debreczenben a társasági alapszabályok 33-dik §-ának értelmében

első rendes közgyűlését

f. é. május hó 27-én d. e. 9 órakor

Debreczenben a városház teremében fogja megtartani, melyre a t. cz. részvényesek a társasági alapszabályok 37-dik, 38-dik, 41-dik és 42-dik §§-ainak*) értelmében ezennel tiszteletteljesen meghívotnak.

Tárgy-sorozat:

- 1., a választmány jelentése és indítványa,
- 2., a számvizsgáló-bizottmány jelentése,
- 3., az 1873. évi decz. 31-kéig terjedő zárszámadások előterjesztése,
- 4., az alapszabályoknak az alapitöke átalakításával és leszállításával egybekötött lényeges átváltoztatása.
- 5., az alapszabályok értelmében szükséges választások eszközlése.

Debreczenben, 1874. május 8-kán.

Az elnök:

Gróf Dégenfeld Imre.

*) 37-dik §. Egy részvényes sem birhat több mint 10 szavazattal és pedig sem saját nevében, sem meghatalmazás utján.

38-dik §. A szavazati jog gyakorlására csak oly részvényesek jogosítvák, kik a társulattól részvényeiket vagy ideiglenes elismervényeiket a közgyűlés hatánapja előtt legalább 6 héttel nevékre iratták és a kik részvényeiket vagy ideiglenes elismervényeiket a közgyűlés megkezdése előtt az elnök által e végre kirendelőül igazolási bizottság előtt bemutatják és szavazati joggal elláttatnak.

41. §. A részvényeseket személyesen illető szavazati jog általuk más szavazatképes részvényesre meghatalmazás folytán átruházhatatik, azonban a 38. §. rendelete azon részvényesekre nézve is fentar- tándó.

42. §. Azon szavazatképes részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen megjelennek, nincsenek jogosítva arra, hogy az öket részvényeik után megillető szavazatból egyet vagy többet más részvényesre meghatalmazás folytán átruházzanak, valamint a közgyűlésen személyesen meg nem jelenő szavazatképes részvényes is, részvényei után meghatalmazás folytán csak 10 szavazatot gyakorolhat.

301 1—

A nyiregyházai sóstó

1874-dik évi furdőidényére különösen felhívjuk a t. cz. közön- ség figyelmét azon okból, mivel részint az időjárás (mely ez idén ke- vés esőzessel járt), részint pedig a társulat idevágó intézkedései (le- csapolás stb.) következtében, a víz oly töményitettén l u g o s (erős) lett, mint ez már évek óta nem volt. Igen természetes, hogy a furdő- nek gyógyhatása is ezáltal növekedett. A sóstó nagy sikerrel hasz- nálattik **görvélyes, csuzos és köszvényes bajoknál.**

A vendéglő a legjobb hírnévnek örvendő **Marossi vendég- lősnek** van átadva.

278 3—3

A sóstói társulat igazgatósága.

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi ha- tóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a felper- ves Németh János debreczeni lakos részére, alperes **Békési Imrene** Szentpáli Juliánna derecskei la- kosnő 190 arft. tőke s járuléka erejéig lefoglalt in- galanok u. m. a **Tóth David** és neje **Csizmadia Zsuzsanna** nevékre a derecskei 351-dik számú telek- jegyzőkönyvben A. 359-dik h. r. sz. alatt bejegyzett 200 arft. tőke s járuléka erejéig 1874-ik évi június hó 3-ik, szűkség esettére július hó 3-ik napján d. e. 10 órakor a derecskei kir. járásbíróság által Derecskén a városházánál megtartandó árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek a következők:

1. Kikiáltási ár a becserzők, melynek 10%, vagyis 20 arft az árverési szándékozók által a kikiáltástól kezdé- kezéig bántápneműl letendő.
2. Az ingatlant az 1-50. árverési hatánapon csak becserző felül vagy azon, a 51-ik árverési hatánapon azon- ban becserző alól is eladatik.
3. A vételár 2 egyenlő részletben, és pedig az első fele rész a letéti napjától 8 nap, a másik fele rész egy hónap alatt az árverés napjától fogva járó 6 százalékos kamattal, feltűri telekkönyvi hatóságnál letéztendő, a bántápnem az első részletbe utdik.
4. A vevő a vett ingatlanon azonnal birtokába és használatába lép; tulajdonjoga csak a vételár tel- les letéztése után fog hivatalból bekebelezetteti.
5. Vevő viseli az átirási kuncsári díjat, és a vett ingatlan után a letéttől fogva eső mindennemű adó s egyéb terhet.
6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem tenne, a vett ingatlan bármely érdekelt fél kérelmére a p. r. t. 469. §. értelmében vevő kárára és veszélyére utjabban kintzandó s csak egyszeri árverésen becserző alól is el fog adatni.

Egyszersmind azok, a kik a lefoglalt ingatlanra tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnék, felhi- vatnak, hogy igénykeresetüket ezen hirdetésny közzéte- telének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt — feltűri telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telek- könyvi hatóságának 1874-ik évi ápríl hó 24-ik napján tartott üléséből.

Szentpétery Sándor,
aljegyző.

286 3—3

289 3—4

Pinczés Emília,
divatárusnő.

Eladó, vagy haszon- bérbe adandó ház.

Oláh Jakabné Péchy Antónia asszonynek **H-Böszörményben** a piacokhoz közel lévő háza, melyben 5 szoba, 1 bolt, 2 kamara, istálló, koc- ciszin és göré találatik, mai naptól fogva akár örök áron eladandó, akár pedig haszonbérbe több évre kiadandó. Tudakozására feleletet ad a tulajdonos **H-Nánson.**

300 1—3

Oláh Jakab.

Kiadó bolt.

Czeglédutczán 55. sz. háznál, a Med- gyesi Sándor-féle bolt, hozzát tartozó helyiségekkel, egy vagy több évre ha- szonbérbe adandó. Ertekezhetni a bent lakó tulajdonos

Magyar Gáborral.

291 3—3

Hirdetés.

Van szerencsém a nagyérd. közön- ség becses tudomására juttatni, hogy e

A „DEBRECZEN”

J U D I C

— Beszély. —
Margitai Dezső
(Folytatás.)

— Ugy van; annak e- lenne, mert, hogy fiam, ki egy- családi nevünk a jóvönék- méltó anyagi körülmények- gondoskodtam számára egy- az őn ördékének talán egy- bir, de — gazdag. E né esz- mint a közpáni nők szoktak le- zék valami magasztosabb iránt- Gaszton nem is fogná őt szere- vagias lenne iránta s ő nem s- mert hisz nem szerelomból let- nem, mert a duszgadat, de bá- mazásu szülőknek fényes nevl- szükségök. Ez az egész terve-zeti dolog, semmi egyéb, hol m- a másinák, mire legnagyobb- Hanem az összeköttetéstől ter- sem lehetne, ha ön nevével let- — De mit tegezek hát? — Van egy szöha itt, nagy terem mellett, kipárnázot- hallott is róla valmit vezetők- rem, ne igyekezzék azokat, hogy- számára legyenek kénytelen, ha- ha ön nevére lesz fiamnak, a- oldalá mellől, a mennyire most- lenét, okvetlenül oda fog kerül-